Szakköri feladatok (2016.02.06)
Néhány feladattípus a logikában: 

(1) egypercesek („köznapi logika”); 

(2) elemi összetartozásos feladatok; 

(3) igaz-hamis állítások; 

(4) állítások és megfordításaik; 

(5) következtetési szabályok; 

(6) formális logika; 

(7) kombinatorikus problémák (pl. halmazok, gráfok, egzisztencia és konstrukció).

(1a) Egy bűvészmutatványban 10 piros-kék papírkorongból 4 kék, 6 piros. A korongokat összekeverik és letakarják. A bűvész feladata, hogy két olyan részre ossza a korongokat, amelyekben a kék korongok száma egyenlő. 
(A korongok mozgathatók és megfordíthatók.)

(1b) Egy sakkállás: világos: Ke6, Be5; sötét: Ke8. Világos indul és három lépésben mattot ad. Hányféleképpen lehetséges ez?

(1,7) Egy 7 tagú csoportban megkérdeztük, kinek hány ismerőse van a jelenlévők között. Az első hat személy különböző választ adott. Hány ismerőse van a hetedik személynek? 

(2) Egy lakásban öten laknak. Kovács, a felesége, felnőtt fiuk, Kovács nővére és édesapja. Mind az öten dolgoznak. A foglalkozások: kereskedő, ügyvéd, postás, tanító, mérnök. Az ügyvéd és a tanító nem vérrokonok. A kereskedő idősebb a sógornőjénél és a tanítónál. A mérnök idősebb a postásnál. Kinek mi a foglalkozása?
(3) Öt tanuló öt különböző városból érkezett. Arra a kérdésre, hogy ki hova való, mindegyikük két választ is adott.

A: Én R-ből jöttem, D pedig G-ből.

V: Én R-ből jöttem, Sz pedig J-ből.

Sz: R-ből én jöttem, D meg V-ből.

D: Én G-ből jöttem, J pedig H-ból.

J: Én valóban H-ból jöttem, A pedig V-ből.

Hová valók a tanulók, ha a kérdésre adott két válasz közül az egyik igaz, a másik hamis?

(4a) Az alábbi állítások pozitív egész számokra vonatkoznak. Melyikből melyik következik?

A. x osztható 9-cel.

B. x jegyeinek összege osztható 9-cel.

C. x osztható 27-tel. 

D. x jegyeinek összege osztható 27-tel.

(4b) Az ABC háromszögben b a leghosszabb oldal. Mi az A és B állítások kapcsolata?

A. A háromszög derékszögű.

B. 
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(4c) Ugyanazt jelenti-e az alábbi két állítás?

A. Az A halmaz minden x eleméhez van a B halmaznak olyan b eleme, hogy x < b.

B. A B halmaznak van olyan b eleme, hogy az A halmaz minden x elemére x < b.
(4d) Elemezd az állításokat és megfordításukat!
A. „Ha az x2 + bx + c = 0 egyenletnek két különböző előjelű gyöke van, akkor c < 0.”

B. Derékszögű háromszögben két szög különbsége egyenlő a harmadik szöggel.
(5) Fogadjuk el igaznak a következő állításokat:

A. Vannak Beatles-frizurás huligánok.

B. Minden huligánnak nyegle a modora.

Döntsük el és indokoljuk meg, hogy következnek-e ebből az alábbiak:

C. Van olyan nyegle modorú huligán, akinek Beatles-frizurája van.

D. Minden nyegle modorú huligánnak Beatles frizurája van. (Arany Dániel verseny, 1964.)
(6) Az A, B, C, D logikai változók értékét (igaz vagy hamis) véletlenszerűen adjuk meg. Mekkora annak a valószínűsége, hogy az alábbi K és L kifejezések (egyenként) igazak lesznek?

K = A ( (B ( C ( D)
L = 
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(7a) Adott a síkon néhány pont úgy, hogy semelyik három pont nem esik egy egyenesbe, és közülük bármely kettő távolsága különböző. Mindegyik pontot összekötjük a hozzá legközelebb levő ponttal. Bbe, hogy egyetlen pont sem lesz 5-nél több másikkal összekötve.
(7b) Legfeljebb hány 1x6-os téglalapot helyezhetünk el egy 9x10-es téglalapra (átfedés és lelógás nélkül)?

Egyéb feladatok

F1. Bbe, hogy minden valós-valós függvény felbontható egy páros és egy páratlan függvény összegére!
F2. Egy (a) sorozat bármely 3 szomszédos tagjának összege 0; a1 = 3, a2 = 5. Add meg a sorozat explicit alakját!
Szakköri feladatok (2016.02.13)

1. Szolnokról és Budapestről (távolságuk 100 km) egymással szemben egyszerre elindul két kerékpáros. Az egyik 20 km/h, a másik 30 km/h sebességgel halad. Az elindulás pillanatában a 20 km/óra sebességgel haladó kerékpáros orráról elindul egy légy 40 km/h sebességgel, és egyenesen átrepül a másik kerékpáros orrára, majd azonnal visszafordul, és újra az első nózijára száll. Ez így megy addig, amíg a biciklisták össze nem találkoznak, mely alkalomból egyébként leütik a legyet. Hány kilométert repül a légy?

2. Négy kártyalap egyik oldalán egy betű, másik oldalán egy szám van. Azt mondjuk, a kártyalap szabályos, ha a következő állítás teljesül: „Ha a kártyára írt betű magánhangzó, akkor a szám páros.” Adott 4 kártyalap, sorban az A, G, 5, 8 jelekkel. 
Legkevesebb hány kártyát kell megfordítani, hogy megtudjuk, mely lapok a szabályosak?

(f2044.) Arthur király testőrei számára három féle sportolási lehetőséget biztosít: úszást, sakkozást és teniszezést. A testőrökről a következőket tudjuk.

a) A teniszezők közül pontosan azok úsznak, akik sakkoznak is.

b) Nincs olyan sakkozó, aki se nem úszik, se nem teniszezik.

c) Akik nem úsznak, de teniszeznek, azok sakkoznak is.

Mely állítások igazak az alábbiak közül?

1) Minden sakkozó úszik.

2) Minden úszó teniszezik.

3) Minden teniszező sakkozik.

4. (metarejtvény) Egy téglatest élei 1-nél nagyobb egész számok, térfogata V = 72. Anna megmondja Bélának a felszín számjegyeinek összegét, de Béla nem tudja megmondani, mekkorák az élek. Ezután Anna azt is elárulja, hogy a legrövidebb él függőleges helyzetű. Meg tudjuk mondani, hogy mekkorák a test élei?
5. a) Rajzoljuk le a 10-zel, 12-vel, 15-tel és 20-szal osztható számok négy halmazának „optimális” Venn-diagrammját! (Tehát ne legyen üres halmazrész, mindegyikbe írjunk is be egy-egy számot!) 
b) Igazoljuk, hogy összesen 12 részhalmaz-tartományt kapunk!

6. a) Adj meg három halmazt úgy, hogy teljesüljön: bármely kettőnek végtelen sok közös eleme van; a három halmaz közös része üres halmaz; és a három halmaz uniója Z.
b) Ugyanez a feladat 100 halmazzal.
7. Elemezd az állításokat és megfordításukat!
A: Az ABCD paralelogramma két szemközti oldala egyenlő, a másik két szemközti oldala párhuzamos.

Az ABCD deltoidnak 

B: ha van köréírt köre, akkor legalább az egyik belső szöge derékszög.

Az ABCD paralelogramma

C: ha húrnégyszög, akkor téglalap.

8. Elemezd az alábbi állítások viszonyát!

Az ABCD négyszög

A: oldalfelező pontjai egy körön vannak;

B: átlói merőlegesek egymásra;

C: két szemközti oldala négyzetének összege egyenlő a másik két oldal négyzetösszegével;

D: deltoid.

9. Elemezd az alábbi állítások viszonyát!

Az ABCD szimmetrikus trapéz mindkét alapját elmetszi az e egyenes.
A: e felezi a trapéz kerületét;

B: e felezi a trapéz területét;

C: e átmegy az átlók metszéspontján;

D: e átmegy a középvonal felezőpontján

10. a, b ( R. Igaz-e, hogy 

a) a = b  (  a2 + b2 = 2ab;

b) a + b + c = 0  (  a3 + b3 + c3 = 3abc?

11. Egyenlő szárú-e minden olyan háromszög, melyben a beírt kör középpontja egyenlő távolságra van 

a) két csúcstól;

b) két oldal felezőpontjától?

12. Adott egy háromszög és egy egyenes. Igaz-e, hogy az alábbi állítások közül bármelyik kettőből következik a harmadik?

I: Az egyenes átmegy a háromszög belső szögfelezőinek a metszéspontján.

II. Az egyenes felezi a háromszög kerületét.

III. Az egyenes felezi a háromszög területét.

13. Hány olyan pozitív egész szám van, amelyik osztója a 1040, a 2030 és a 3020 számok valamelyikének?
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